
 

 

 

REQUERIMENTO Nº   , DE 2023 

(Do Sr. Deputado Federal MAURICIO MARCON) 

 

Requer que sejam solicitadas a Senhora Ministra 

da Igualdade Racial, informações sobre o uso de 

avião da FAB com destino a final da Copa do 

Brasil entre São Paulo e Flamengo. 

 

 Senhor Presidente, 

 Com fundamento no § 2º do art. 50 da Constituição Federal, combinado com os 

arts. 15, XIII, 115 e 116, todos do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, 

solicito que Vossa Excelência encaminhe à Senhora Ministra da Igualdade Racial, o 

presente requerimento de informações sobre o uso de avião da FAB com destino a 

final da Copa do Brasil entre São Paulo e Flamengo, ocorrida em 25 de setembro de 

2023: 

 

1. Qual é a listagem dos integrantes que utilizaram o avião da FAB com 

destino a final da Copa do Brasil entre São Paulo e Flamengo, na data de 25 

de setembro de 2023? Se possível, encaminhar cópia do relatório de 

passageiros. 

2. O mencionado Protocolo de Intenções foi firmado com a CBF através do 

Ministério da Igualdade Racial, ou através do Ministério do Esporte? Se 

tiver sido firmado somente através do Ministério do Esporte, qual é a 

justificativa para utilização de transporte aéreo militar pela Ministra Anielle 

Franco? 

3. O ministro Silvio Almeida (Direitos Humanos e da Cidadania) utilizou-se 

de voo comercial, ou também se utilizou do mesmo avião da FAB? Caso 

tenha se deslocado através de voo comercial, qual o motivo desta distinção 

de tratamento?  

4. A Senhora Ministra Anielle Franco assistiu ao jogo em um camarote 

privado? Quem arcou com os custos? 

5. A Ministra Anielle Franco levou quantas assessoras para o compromisso 

oficial? Quem são as duas pessoas que aparecem nas fotos publicadas pelo 
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Portal Terra
1
 e quais seus cargos junto ao Ministério? Qual foi a 

necessidade e interesse público de ambas comparecerem a final da Copa do 

Brasil? Houve o pagamento de diárias em favor das servidoras? 

6. Segundo noticiado pelo Portal Globo
2
, a própria chefe da Assessoria 

Especial de Assuntos Estratégicos do Ministério da Igualdade Racial, 

Marcelle Decothé, que teria viajado no mesmo voo da FAB, e estaria 

oficialmente em serviço, teria publicado em suas redes sociais que "Torcida 

branca, que não canta, descendente de europeu safade... Pior tudo de 

pauliste", o que trata-se de possível ato de descriminação racial. Frente à 

gravidade da situação, a mesma permanece em atividade ou foi 

temporariamente afastada? Quais são as medidas legais que o Mistério da 

Igualdade Racial adotará visto que seu objetivo oficial seria exatamente 

enfrentar o racismo? 

7. Solicita-se ainda o envio de uma cópia do protocolo de intenções noticiado, 

com as devidas assinaturas. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

1. Conforme previsto no artigo 37 da Constituição Federal, a gestão pública 

deve ser pautada por cinco princípios básicos julgados fundamentais para 

garantir uma conduta íntegra e satisfatória dos órgãos públicos. Um deles é 

o princípio da moralidade, que exige que a atividade administrativa seja 

exercida com preceitos éticos, já que tal violação implicará em uma 

transgressão do próprio Direito, o que caracterizará um ato ilícito de modo 

a gerar a conduta viciada em uma conduta invalidada. 

 

2. O meio de comunicação Poder 360
3
 publicou uma matéria, datada de 

25.09.2023, com a manchete “Inacreditável, diz Anielle sobre críticas por 

usar avião da FAB” afirmando que senhora ministra foi filmada 

“dançando” em seu assento afirmando que está a caminho do Maracanã, 

mas depois corrige o “ato falho” para dizer que vai ao Morumbi, em São 

Paulo, para assinar o protocolo de combate ao racismo no esporte, e não só 

porque ela é flamenguista.  

 

                                                           
1
 https://www.terra.com.br/noticias/brasil/politica/assessoras-de-anielle-debocham-da-cbf-e-

provocam-torcida-do-sao-paulo-em-aviao-da-fab,e624f2826e9a15efe703ebbf1fde4976dkk5i90l.html 
2
 https://oglobo.globo.com/politica/noticia/2023/09/26/torcida-branca-oposicao-reage-a-assessora-

de-anielle-que-viajou-de-fab-e-criticou-sao-paulinos-em-derrota-do-flamengo.ghtml 
3
 https://www.bbc.com/portuguese/articles/cyrpxlj8m4po 
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3. O site oficial da CBF
4
, em 25.09.2023, destaca que a comitiva participou 

do lançamento de um canal de denúncias para enfrentamento ao racismo no 

cenário esportivo, sem especificar os termos do protocolo de intenções que 

foi assinado, e quem seriam os titulares do protocolo. 

 

4. O site Estadão
5
, em 25.09.2023, com a manchete “Assessoras de Anielle 

debocham da CBF dentro do avião da FAB e provocam torcidas do São 

Paulo”, denunciou conduta incompatível com a moralidade pública. Houve 

duas fotos publicadas, cuja identificação é solicitada. 

 

 
 

5. Em similar reportagem, o Portal Terra também divulgou imagens de duas 

mulheres dentro do avião da FAB que seriam servidoras, e segundo a 

reportagem, debocharam da Confederação Brasileira de Futebol (CBF), 

provocaram a torcida do São Paulo, abrindo uma camisa do Flamengo no 

meio da torcida adversária e ironizaram a derrota do time carioca segurando 

uma pasta com protocolo do governo federal. 

 

 

 Brasília, 26 de setembro de 2023. 

 

Deputado Federal Mauricio Marcon 

                                                           
4
 https://www.nsctotal.com.br/noticias/noticias-whatsapp-nsc-total 

5
 https://www.estadao.com.br/politica/assessoras-de-anielle-debocham-da-cbf-em-aviao-da-fab-e-

provocam-torcida-do-sao-paulo/ 
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